

Redacția:
Strada Beriului Nr. 2.

Toate manuscrisurile ce privesc conținutul foii sunt a se adresa redacției.

Manuscrisurile nu se înapoiază — Epistole nefrancaute nu se primesc.

Un număr costă 16 bani.

ACTIVITATEA

Foaie politică, economică, socială și literară.

Administrația:
Strada Beriului Nr. 2.

Prețul de abonament:
pe an 8 cor., pe 1/2 de an 4 cor., pe trei luni 2 cor.
Pentru România și străinătate
Pe an 20 franci.

Inserțiunile se acordează conform tarifului obicinuit.

EDITOR, PROPRIETAR ȘI ȘEF-REDACTOR:

DR. AUREL MUNTEAN

Apare în fiecare Joi.

REDACTOR RESPONSABIL:

LAURIAN BERCIAN

Ultraism la culme.

Contrații maghiari în toată ziua descoper în șirul bărbaților nemaghiari câte un nou »ultraist«.

Cum cutează vre-un Român, Slovac, Sas, Sârb să declare la careva prilej mai public, că el odată cu capul nu vrea să se facă Maghiar, verdictul gata: e ultraist periculos! trădător de patrie! iridentist! etc.

Dacă iubirea de neam, și luptarea pentru drepturile și instituțiile noastre naționale sunt ultraism, tradare de patrie, iridentism, apoi cu toată mândria ar trebui să recunoască peste 12 milioane de cetățeni Maghiari ai statului nostru, că ei toți sunt ultraiști alias »trădători de patrie!«

Și oare în ce se manifestează »tradarea de patrie« și »iridentismul« acestor 12 milioane de cetățeni?

Răspunsul e simplu:

Ei cu toții contribuie cu sângele și averea lor la susținerea și apărarea patriei.

Firește Românul, pe lângă cea mai mare bunăvoință, nu poate jertfi altfel de sânge decât sânge român, Sârbul, sânge sârbesc, Slovacul, slovacesc.

Și ce vedem la încasarea contribuțiilor de sânge?

O egalitate colosală!

Încă nu s'a întâmplat nici-odată ca vre-un flăcău Român, Sârb, Slovac ori Sas, să fi fost scos afară din sala de asanare, pentru-că în vinele lui nu curge sânge de maghiar!

L'a primit așa, cu sânge nemaghiar.

Asemenea și cu contribuția în bani.

Și toți aceștia, cari la încasare sunt tractați cu atâta egalitate și frățietate, toți până într'unul afirmă sus și tare, că ei cu trup cu suflet sunt Români, Slovaci, Sârbi ori Sași! Și ca atari vreau să trăiască și să moară, Maghiari nu vreau să se facă! adică după terminologia confrăților maghiari, și mai cu seamă a presei maghiare sunt: ultraiști, trădători, iridenți etc.

Dacă însă acești egal îndreptățiți la contribuție, își reclamă drepturile lor, voesc ca membrii unui partid național, adică ca Români, Slovaci ori Sârbi să se întrunească, să trimită cu programul lor național câte un deputat la lupta parlamentară, voesc să conlucre la consolidarea naturală și reală a patriei comune prin aplanarea divergențelor regretabile ce există între ei și cei dela putere, dacă e vorbă de exercitarea drepturilor naturale necontestabile, atunci s'a isprăvit cu egalitatea și frățietatea!

Vedem tocmai acum un cas eclatant ultraist în privința aceasta:

Contele Eszterházy János, un membru al casei magnaților, adică a legislaturii, nu se sfiște a pretinde în public, că: *acea cari ar voi să între în*

parlamentul țării noastre cu program de naționalitate să fie declarați de incompatibili ca deputați!

Va să zică, după teoria cea mai nouă a unui adevărat ultraism la culme, cele 12 milioane, ori fie și numai 10 milioane de cetățeni nemaghiari, n'ar avea dreptul de a se presenta în parlamentul țării susținute și cu sângele și averea lor, decât numai ca aderenții oare-cărui program maghiar!

Un eflux mai absurd a unui șovinism ultraist nu se poate închipui!

Noi nu purtăm nici o frică de astfel de proiecte teribile, pentru-că, un lung șir a secolilor ne dovedește, că simțul nostru național e cu mult mai puternic și intensiv decât să existe putere ce l'ar putea stinge din inimile noastre.

Condamnăm însă astfel de încercări, ca atacuri bombastice și nesocotite, din punctul de vedere a armoniei, ce ar trebui să domnească între popoarele acestei patrii.

Pe această armonie e basată siguranța statului nostru poliglot, îndestularea naționalităților e singura garanție, că în vremuri grele toți cetățenii vor sta la culmea chemării lor.

Astfel de ziduri chineze de ale lui Eszterházy sunt periculoase dar' nu pentru noi, ci pentru basa existenței patriei noastre, amenință, ba eschide cu desevirire restabilirea unei apropieri mai sincere, ori apoi a unei bune înțelegeri a popoarelor diferite.

Credem însă că acest făt absurd s'a născut mort, și dl ministru-președinte Széll nici nu va căuta, nici nu va găsi vre-o formulă, cu care să-l încorporeze în programul său: lege, drept și dreptate!

Astfel de baccili periculoși se nu se încuibeze în trupul patriei: că ar deveni cazul de terapie prea complicat ce azi încă se poate lecu, mâne poate, să provoace agoniă; doctorii dela cârmă vor ști să se ferească de casuri de aceste sporadice ale *cinmei politice*.

PASIVITATE sau ACTIVITATE?

de

Dr Eugen de Leményi.

Motto: Ich bilde mir nicht ein, ich könnte was lehren, die Menschen zu bessern und zu bekehren. (Götte).

I.

Frământări intensive se petrec de mai mult timp în sinul poporului român, frământări, cari dacă sunt mai puternice, ies la iveală prin articoli de ziare, ear' când sunt convulsive, dau naștere la organe nouă de publicitate, chemate să apere păreri și vederi, cari nu pot fi reprezentate (poate de loc sau poate nu de ajuns) prin foile politice deja existente.

Dar' vremuri grele, vremuri rele există

și în natură, există în lume, în internul fiecărui popor, și chiar și în molecula poporului, în familie. Vremurile deci, la cari de atâția secolii suntem învățați, nu ar trebui să ne pună pe gânduri, dacă frământările cari se petrec astăzi în sinul poporului nostru nu ar fi de natură simptomatică, și nu ar constrânge pe ori-cine se ocupă cu psihologia poporului, a lua cont de ele și a se ocupa cu cauzele fenomenelor, ce se desfășură înaintea ochilor nostri, căci se pare că ne aflăm în astfel de stări, în cari străbunii nostri aveau obiceiul a exclama: *videant consules ne quid reipublicae aliquid detrimenti capiat.*

Sunt vre-o doi ani de când a început a se manifesta într'o parte a presei noastre existența unui curent, care tinde la o schimbare parțială a programului național dela 1881, făcând propagandă pentru abandonarea pasivității parlamentare. Articoli de acest sens, cu mai multă sau mai puțină perdeauă, s'au strecurat apoi și în acea parte a presei noastre, pe care am fost obicinuiți a o ținea mai conservativă în ceea-ce privește schimbarea esențială în politica noastră; secolul al XX-lea în fine ne-a înmulțit presa politică cu 2 organe.

Aceste sunt simptomele din cari fără multă bătaie de cap putem să deducem, că: *nemulțămirea cu situațiunea politică actuală și cu tactica observată până acum în luptele politice este generală; și că:*

o parte a poporului nostru (cât de mare este această parte deocamdată cu greu se poate constata) așteaptă o ameliorare a situațiunii actuale numai dela abandonarea pasivității politice, pe când o altă parte, nefiind în stare a da un alt stat pozitiv, se leagă în speranța unui viitor mai bun, care ne va pune în pozițiunea de a ne putea realiza aspirațiunile noastre naționale fără mari încordări spirituale și fizice.

Ar trece peste cadrele unei serii de articoli de ziar, dacă aș voi să descriu mai pe larg cauzele situațiunii actuale politice, nu se poate mai miserabil; voi încerca deci să fiu cât mai scurt și voi constata, că aceste cauze sunt:

1. *interpretarea greșită a programului național dela 1881*, care a avut de urmare procesul Memorandului și toate urmările finale ale acestuia, împreună cu declararea neexistenței noastre ca individualitate etnică;

2. educațiunea politică, pe care »Tribuna« veche a dat-o cetitorilor săi, propagând și nutriend un curent peste măsură radical și intolerant, care nu voia nici să mediteze asupra unor păreri, cari nu stăteau în consonanță cu vederile preconisate din partea numitului ziar. Urmarea a fost, că mai mulți conducători distinși ai poporului român au fost discreditati cu desevirire, omoriți politicește, ear' urmarea finală este o neîncredere absolută față de ori-cine ar cuteza să dea vre-un sfat, fie bun, fie rău, pentru îndreptarea situațiunii în care ne aflăm, fiindcă în urma știrilor legendare răspândite despre *venalitatea conducătorilor nostri* e generală părerea, că ori-cine se amestecă în politică, trebuie să o facă aceasta din vre-un interes egoistic.

Nu voesc să învinovățesc pe nimenea, nici să cer dare de seamă dela cineva; dar' a trebuit să fac acest destul de scurt resumat al slăbelor rezultate politice obținute dela 1881 încoace, pe lângă o enormă încordare a puterilor noastre spirituale, morale și materiale, pentru-că numai cunoscând și apreciind greșelile făcute în trecut, putem să ne

dăm socoteală despre starea în care ne aflăm și despre cele-ce avem să facem sau să întrelăsăm pe viitor; ba este firma mea convingere, că ori-ce s'a făcut fost-a bun sau rău, numai cu bună credință și din dragoste pentru neam s'a făcut.

Clubul român din Orăștie.

În anul 1897 la 17 Februarie s'a reconstituit clubul român local pe un nou period, pe baza listei electorale, adică pe cât timp ține organizarea politică a orașului, alegând de președinte pe Dr. Ioan Mihu, vice-preș. Dr. Aurel Munteanu și secretar Laurian Bercian. Deoarece unii membrii ai clubului (senatorul David și apotecarul Vlad) în rinduri au votat în reprezentanța orașenească contra concluserilor acestuia și a intereselor românești, s'a aflat de lipsă a stipula condițiuni clare pentru membri. Acele sunt următoarele:

1. Pentru a valida mai cu succes interesele românești în afacerile comunale ale orașului să se constituie un »Club român comunal«.
2. Membrul clubului poate fi fiecare român din Orăștie cu drept electoral dietal, dacă se obligă prin subscrierea acestor condițiuni a observa strict disciplina clubului.
3. Fiecare membru este obligat a respecta decisiunile clubului.
4. Ori-ce acțiune sau vot dat în contra decisiunii clubului aduce cu sine eschiderea din club.
5. Membrului, care nu poate adera la vre-un conclud al clubului, li este permis a se abținea în cazul concret dela vot, având a motiva aceea.
6. Clubul își alege un președinte, un vice-președinte și un actuar referent.
7. Clubul se întrunește în preziua fiecărei ședințe a reprezentanței orașenești și la invitarea președintelui. 28 subscrieri.

În urma unor neplăceri ce le-a avut Dr. Ioan Mihu cu funcționarul de bancă Iuliu Popoviciu, care afacere o vom publica-o de altă-dată, a abzis dela președinția »Ardeleni«, Casinei, Reuniunii de înmormântare, Despărțământului asociațiunii și a clubului. Abzicerea aceasta din urmă a sunat: »D. S. D. Laurian Bercian, secretar al clubului comunal român Loco. Te rog a aduce la cunoștința clubului comunal, retragerea mea definitivă dela preșidiul acela. Orăștie, 24 Maiu 1898. Dr. I. Mihu m. p.«

Această scrisoare o am adus la cunoștința clubului, invitat la 29 Maiu n. a. c.

Conclusul aceluia a fost: Dl Dr. Ioan Mihu este rugat a conduce și mai departe, tot cu acel efect, destinele afacerilor clubului român în calitate de președinte, votându-is și cu acest prilej cea mai intimă încredere a tuturor Românilor. Conclusul i-s'a expedit recomandat. La aceasta răspunde: P. T. Clubului comunal român în Orăștie. Vă rog de nou și cu tot respectul a lua spre știință, că pentru viitor nu doresc a mai face parte din club, ceea-ce aduce cu sine încetarea mandatului cu care am fost onorat. Vinerea, 14 Iulie 1898. Cu toată stima Dr. Mihu m. p.

În urma acestor peripeții, la care a dat naștere atacarea grandomaniei unui Dr. Mihu, ce era de făcut? decât că în o ședință ce a urmat, să fie concretizat cu conducerea afacerilor clubului cel mai rezolut, competent și adevărat apărător a Românilor din Orăștie, comitat, și dacă va fi de lipsă, din țară, a

Dela masa. studenților din Brad.

Pe lista nr. 49 prin dnul Dr. Aureliu Novac, Biserica-albă: 1) Dr. Aureliu Novac, adv. 30 cor., ca binefăcător fondator, 2) Dimitrie Milețici, privatier, 3) Dimitrie Bălănescu, comerciant, 4) Andreiu Boborony, comerciant, 5) Simion Bozanciu, notar pens., 6) Iosif Tămășei, preot, în Vraniu, ca binefăcător pe viață cu câte 20 cor., 7) Pavel Roșiu, preot, Vraniu, ca ordinar cu 1 cor., 8) Iosif Peian, privatier, ca ajutor cu 5 cor., și 9) Ignat Popoviciu industrieș ca ajutor cu 2 cor., Suma 138 cor.

Pe lista nr. 50 dl Vasile Almășan, ad-vocat în Cluj, 50 cor., ca binefăcător fondator,

Pe lista nr. 51 prin dl avocat Ioan Budințan, Bocșa-română: 1) Ioan Budințan, adv. 10 cor., 2) Cornel Budințan, jurist absolut 4 cor., 3) Nicolau Antal, jude cerc. 5 cor., 4) Ștefan Godian 2 cor., 5) Dr. Corneliu Petric, subjude cerc. 2 cor., 6) Matilda Budințan 4 cor., ca membrii ajutători. Suma 27 coroane.

Lazar Petrica din Bucium Sat, ca binefăcător pe viață cu 20 cor.,

Pe lista nr. 53 prin dl Avram Stanca, paroch în Petroșeni: 1) Avram Stanca 1 cor., 2) Petru Iacob, oficial de mine 2 cor., 3) Cu discul în biserică 3 cor. 22 fil. ca ajutoare. Suma 6 cor., 22 fil.

Petru Gligor, proprietar în Baia de Criș, ca binefăcător pe viață 20 cor.

Pe lista nr. 55 prin dl Ioan Maximilian, Stupini: 1) Ioan Maximilian, capelan 4 cor., 2) Ioan I. Maximilian, învățător, 2 cor., ca ajutători. Suma 6 cor.,

Pe lista nr. 56 prin dl Aureliu Savici, cassar în Lipova: 1) Aurel Savici, cassar comunal 20 cor., 2) Dr. Aureliu Halic, medic comunal 20 cor., ca binefăcător pe viață, 3) Voicu Hamsea, protopop 5 cor., 4) Iuliu Ciugudean, contabil 1 cor., 5) Ioan Dejenariu, contabil 1 cor., 6) Constantin Dojovits, privatier 1 cor., 7) Constantin Vuculescu 1 cor., 8) Georgiu Vancu, contabil 1 cor., 9) Iuliu Onu, învățător 1 cor., 10) Georgiu Cornea, învățător 1 cor., 11) Ioan Cimponeriu 2 cor., 12) David Dabici 2 cor., 13) Hepp Miklos 1 cor., 14) Florian Roșiu 1 cor., ca ajutători. Suma 58 cor.

Pe lista nr. 57 prin dl Popoviciu, protopop onorariu în Băilele Băiului: 1) Popoviciu 5 cor., 2) Ioan Beriu 1 cor., 3) Nicolau Costan, protopop 1 cor., 4) Ioan Ciumașiu, învățător Beriu 60 fil. 5) Nicolau Cirlea, învăț. Beriu 50 fil. ca ajutători. Suma 8 cor. 10 fil.

Pe lista nr. 58 Ioan Bireu, preot în Buceș 5 cor., 2) Sabin Dan, învățător Buceș 2 cor., 3) Azarie Floria v. notariu Buceș 4 cor., 4) David Stearu, proprietar, Buceș 2 cor., 5) Petru Bota, notar în Buceș 20 cor., ca binefăcător pe viață. Suma 33 cor.,

Comisiunea administrativă.

NOUTĂȚI

— **Regele la Praga.** În 12 a. l. c. a sosit M. Sa Regele, însoțit de ministrul president Körber la Praga, capitala Bohemei, unde a avut o primire pompoasă și foarte înșuflețită. Primarul Srb a salutat în limba cehică, tot asemenea și M. Sa Regele a răspuns în limba cehică.

Foile de acolo dau o importanță foarte mare acestei vizite, dela care se așteaptă o situație mai pacinică între locuitorii de naționalitate germană și cehică al acelui regat.

— **Universitatea din Glasgow.** În 13 a. lunei c. 'și-a aniversat iubileu de 450 de ani.

— **Declarațiune.** În nr. 163 din 2/15 Septembrie 1900, am publicat în „Tribuna Poporului”, sub titlul: Din jurul Orăștiei, un comunicat, care atacă procedura oficioasă dlui protopresbiter Vasile Domșa la alegerile de capelan în comuna Romoșel, afirmându-se despre acelea, că au fost ilegale și întărirea lor din partea scaunului și consistorului și mai ilegală, și în fine că dl protopresbiter ar

fi rămas fără sutele ce le-a încasat, dacă nu se întâmpla așa, căci parochul Vasiliu Basarab de sigur 'și-a deschis de multe-ori punga până a ajuns la adică. La urmă corespondentul continuă: „Sibiule și șefule tractual, dacă așa ve înțelegeți chemarea, atunci acoperiți-vă fața. Cu căpătuieți ca și aceste nu ne facem nici o cinste înaintea străinilor. Pentru aceste calumnii dl protopresbiter Vasile Domșa dela Orăștie ne-a intentat proces de presă și redacțiunea foii noastre în urma acesteia declară următoarele: Comunicatul s'a publicat în foaie fără știrea redactorului; calumniile cuprinse în el, după cercetările noastre ulterioare, nu au nici o basă, regretăm publicarea lor în foaie și declarăm pe onoare, că nu știm dela cine 'l-am primit, ear' pentru apariția lui în coloanele foii noastre în absența noastră dela redacție în acel timp, prin aceasta cerem scuse. — Arad, 10 Iunie 1901. I. Russu Șirian, redactor responsabil.

— **Calea ferată Turnu-Roșu.** Joi în septică trecută s'au așezat șinele de împănare a căilor ferate ungare cu cele române în pasul Turnului-roșu, așa că în curând va urma deschiderea liniei.

— **„Frățietate” (Testvérség)** este numele unei foii, care a apărut în Alsó-Kubin, comitatul Árva, cu scop de-a lucra în interesul naționalităților. Redactorul ei este Trinkoczy Józset.

— **Un băiat omorât de furnici.** Într'o comună din ținutul Alsen (Austria), o femeie fiind la lucrul de câmp, își pusese băiatul adormit pe un rosor, vându-și mai departe de lucru. — Odată numai auzi sberătul copilului și alergând la el, îl află cu fața plină de furnici, asemenea gura, ochii, nasu și urechile. Doctorul chemat, n'a putut ajuta nimica, băiatul în scurt timp a murit. Avis pentru econoamele române.

— **Un om cu 6 degete.** În comuna Cib trăește un om cu numele Popa George, care are la amândouă mâinile și la un picior câte 6 degete.

— **25 de ani într'o cămară.** În orașul Poitiers din Franca, după cum se scrie din Paris, poliția de acolo a dat de urma unui lucru foarte monstruos. Momér Marciel, fost prefect și locuitorul foarte bogat al acelu oraș, a ținut cu învoirea mamei sale, în decurs de 25 ani, pe sora sa Momér Blanche într'o cămară întunecoasă, umedă, murdară, plină cu tot felul de insecte. De multa suferință s'ermăna fată și-a pierdut mîntea și trupul s'a transformat într'un schelet. Dusă de acolo întrun spital și îngrijită bine, și-a venit încâtva la fire, simptomele expresiunii de bucurie arată cât e de fericită, că a scăpat din acel loc infernal. Momér Marcel și mama sa, cunoscută de o muere foarte sgarăcită, au fost deținuți.

— **Istoria unei fete de zidar.** În toile din Strassburg cetim următoarea istorioară romantică: Dela Strassburg spre Nord, în comuna Hochfelden locuia o muere în vîrstă de 50 de ani și era de toți numită contesă. Biografia contesei o cunoșteau și copiii acelei comune. Ca fata unui zidar s'arac, și ca alte elsașiane, s'a dus de servitoare în Paris, unde prin frumuseța ei deosebită, în curînd a cucerit inima unui conte italian. Dar' așa se vede, că căsătoria n'a fost fericită, fata din Hochfelden acum devenită contesă, nici-decum nu se simțea bine în societățile mai înalte. După câțiva ani a și urmat divorțul și contesa s'a reîntors în comuna ei natală. Fetița contesei a rămas la tatăl său, căreia ca nu cumva s'ei vină în minte cândva ca să cerceteze pe mamă-sa, îi spunea tatăl său că mama ei este de mult moartă și așezată în cripta familiară. Nainte de asta cu câteva săptămîni, fata contesei, care încă s'a măritat deja, a dat de veste, că mama ei crezută moartă, trăește încă. Ținera contesă îndată a călătorit la Strassburg, să se întâlnească, cu de mult nevzuta ei mamă. Contesa încă în acea zi s'a mutat la Roma unde își va petrece zilele bătrăneții, la fericita ei fată.

DIVERSE

Primul bilet de bancă.

Vitrinele cabinetului de estampe, dela museul britanic din Londra, s'au îmbogățit cu o vigneta foarte curioasă. E vorba de un bilet de bancă emis în China sub domnia Impăratului Hung-Wn acum cinci secole și jumătate. Acest bilet este cel mai vechiu specimen de hârtie monedă, care se cunoaște până acum: el e anterior cu trei sute de ani celor dintâia emisiuni de bilete de bancă în Europa, actele dela Banca din Stockholm. Mai ales acum, când imperiul chinez e obiectul interesului general, biletul de bancă din ceresul imperiu e obiectul unei curiozități generale. Acest bilet e de patruzeci și șase centimetri lungime, de douăzeci și opt și jumătate lățime; el e acoperit cu niște caractere bizare, pe cari savanții dela British Museum se silesc să le descifreze. Biletul e foarte bine conservat. Cum se vede, Chinezii cari au inventat atâtea lucruri, au inventat și biletele de bancă.

297—1901. végrh. sz.

ÁRVERÉSI HIRDETÉMÉNY

Aulirt bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhirrre teszi, hogy az algyógyi kir. járásbírószág 1900. évi Sp. 726 számú végzése következtében Dr. Muntean Aurel ügyvéd által képviselt Kaliman Tanaszie javára Zsurzs Nikulae és t. ellen 94 kor. 40. fil. s jár. erejéig 1901. évi január hó 29-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt, és 726 koronára becsült következő ingóságok u. m.: gazdasági épületek, juhok, szeker és szarvasmarhák nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek az algyógyi kir. járás-

bíróság 1900. évi V. 499/5 számú végzése folytán 94 kor. 40 fil. tők-követelés ennek 1899. évi november hó 9. napjától járó 5% kamatai, 1/3% váltó díj és eddig összesen 148 kor. 20 fil.-ben bíróság már megállapított költségek erejéig Voja községben végrehajtást szenvedők lakásán leendő eszközésére 1901. évi június hó 25. napjának délutáni 2 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságok mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Algyógyon, 1901. évi június hó 8 napján.

RUSZULY IMRE,
kir. bir. végrh.

Publicațiune.

Subscrisul aduc la cunoștința publică, că licitația de bună voie pusă pe 7 Iulie a. c. se amână până în luna Octomvrie a. c. Ziua de licitare se va publica deosebit.

Orăștie, la 17 Iunie 1901.

George Bogdănescu.

„Minerva” inst. tipogr., societate pe acții

in Orăștie Szászváros

Opuri
Bilete de log.
Broșuri
Circulare
Bil. de vizită
Invitări
Bilanțuri
Acții
Cap. de epist.
Placate
Ord. de dans
Adrese
Compturi
Note
Preț Curent.
Anunțuri
Registre
Imprimare
Couverte
Bilcte de cun.
Etc. etc. etc.

Există deja de 13 ani și este pro-văzută cu tot felul de material necesar, ca ori-care altă tipografie.

Institutul Tipografic

„Minerva”

pe lângă că efectuește ori-ce comande repede și cu prețuri moderate, se îngrijește totodată ca toate acelea să fie estetic lucrate și fără erori.

Până de present se bucură de spriginul celor mai îndepărtate orașe. Dovadă aceasta despre promptitudinea și acurateța cu care efectuește ori-ce lucrare.

Ca unica tipografie românească în acest mare comitat, se roagă de binevoitorul sprigin al celorlalte institute rom., precum și al privaților.